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Ingen fel ling 
i ulve sona
Det blir ingen lisens fel ling innen for ulve sona til vin te-

ren, har rov vilt nemn dene i Hed mark (rov vilt region 5) og 

Oslo, Akers hus og Øst fold (region 4) ved tatt. Nemn-

dene skulle fatte vedtak både om lisens fel ling innen-

for og uten for ulve sona. Uten for sona ble det ved tatt 

en kvote på 12 ulver i region 4 og 5.

Det har vært en ned gang både i den svensk-

norske ulve be stan den og den norske del popu la sjo-

nen, sam men lig net med fjor å rets bestands over sikt. 

I siste bestands rap port fra mai i år var val pe kull 

doku men tert i tre hel norske val pe kull og tre grense-

revi rer i 2024, ifølge Rov data.

Bes tands må let for ulv i Norge til sier at det skal 

fødes mellom fire og seks val pe kull av ulv i Norge 

hvert år. Minst tre av yng lin gene må skje i revi rer 

som i sin helhet ligger i Norge. Yng lin ger i revi rer 

som ligger i både Norge og Sve rige, telles som et 

halvt kull, skri ver rovdyr.org.

NY TYPE FUG LE  -

INFLU ENSA
Det er blitt påvist en ny type fug le in flu-

ensa hos døde måker som ble funnet 

i Tromsø. 

– Det er en grå måke og det vi tror er 

en ung fis ke måke som har testet posi-

tivt, sier Bjørnar Ytre hus, fag an svar lig for 

vilt hos Vete ri nær in sti tut tet, til Nord lys. 

Vari an ten HPAI H5N5 har domi nert 

utbrud dene i Nord-Norge de siste 

årene, men disse fug lene hadde viru set 

H5N1, som først ble opp da get i Norge 

i Roga land i vår. For men nes ker gjel der 

det å følge med, melde fra og holde 

seg unna syke dyr.

BLE BRA LIKE VEL: 
Rov fug lene hadde 
ikke spist alle rype-
kyl lin gene i år,  
viste det seg. VEPSE SOMMER

Aldri tid li gere i sine 19 år i jobben har ska-

de dyr be kjem per Tor geir Valen fjer net like mange 

vep se bol i Bergen som i år. 

– Under den verste uken i år gjorde jeg mer enn de tre 

siste årene til sammen. Det er helt sprøtt, sier han.

Lege vak ten i Bergen kunne også melde om mer enn en 

dob ling i antall vep se stikk hos dem i sommer, de så nær mere 

på hele 194 vep se stikk denne som me ren, og mange fikk 

medi sinsk hjelp for stik kene, skri ver BA.

Vepsen er mer aggres siv på sein som me ren. Gjen nom 

seson gen fôrer den ynge len sin og får et søtt sekret til-

bake, men på slut ten av seson gen har den ikke yngel 

igjen. Da må vepsen få suk ke ret sitt andre steder, 

gjerne i kon takt med men nes ker som koser 

seg med søt sa ker.

Møtte døden i berget
2. august i år ble 48 reins dyr funnet døde på ei berg hylle i Kvamma-

fjella i Hard an ger. Døds år sa ken er et mys te rium. Mat til sy net tok 

prøver og fikk nega tive resul ta ter på skran te syke.

Vilt for val ter i Voss herad, Ingmar Slet te mark, har vært på stedet.

– 19 av reins dyra lå igjen på berg hylla, 29 andre hadde stupt 

i døden. Reins dyra på berg hylla var svært utmag ret, og mest trolig 

har de dødd av sult og mangel på vann, sier Slet te mark til avisa Hor-

da land.

Hvor dan de hadde havnet på berg hylla er van ske lig å vite.

– Mest trolig har de blitt skremt av noe og ramlet utfor. Vi vet at 

det var tor den ak ti vi tet i områ det i det tids rom met dette skjedde, sier 

Slet te mark.
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Bildørene åpnes forsiktig, og vi sniker oss ut.

Kvelden før har vi sett oss ut en post. Lydløst 

sniker vi oss langs jordekanten. Hind og kalv 

kan skimtes på den andre enden av jordet.

Fort hjort!

YNGVE ASKTEKST OG FOTO:
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OPP I HØYDEN: Det gjelder å komme 

seg opp i høyden, og bruke tid på å se 

ned og få øye på hjorten i skogkanten.

RASKT UNNAGJORT: 

Øyvind Ekerbakke 

Stende nærmer seg 

kalven som ble skutt 

få minutter etter han 

ankom post.

En klar himmel begynne å blåne 

idet sola står opp. Det går knapt 

mer enn fem minutter før det 

smeller skarpt.

STORVILT
Hjortejakt i Vang

G
rusen knaser under dekkene 
idet jeg kjører inn på gårdstunet 
til Stende-familien i Vang i Val-

dres. Klokka er grytidlige 4 om natta, og 
det er i hvert fall én time før det berømte 
skytelyset er der. 

Far Kjell og sønn Øyvind sitter alle-
rede ved kjøkkenbordet og spiser frokost. 
Gjennom hele sommeren har jeg vært 
med gutta på fjellet og fisket ørret. Jeg 
vet derfor at de er meget habile fiskere, 
men som far sier, så er det «jegera mø 
egentli e’». 

Det er ingen tvil om at jaktstart er en 
spesiell dag i familien Stende. Jaktra-
dioen står på «scan», og vi kan høre at 
laget begynner å bevege på seg. Det er 
på forhånd enighet om hvor de ulike 
i jaktlaget skal postere. 

Vi reiser ut til vår post, Øyvind og jeg, 
og vi ser med en gang kua og kalven som 
er synlige på den andre enden av jordet. Vi 
trekker oss litt tilbake, slik at vi er ute av 
synsfeltet til dyrene. Jeger Øyvind er sikker 
på at vi ikke er oppdaget, men vinkelen 
vi har på dyret herfra er feil i forhold til 
bakgrunn, og vi må komme oss over på 
den andre siden av jordet. Vi kan dermed 
glemme å komme oss til den posten vi 
i utgangspunktet hadde sett oss ut. 

Vi blir enige om at Øyvind skal snike 
seg innpå dyrene uten meg på slep. 
Gresset er duggvått, og jeg kan se en klar 
himmel begynne å blåne idet sola står 
opp. Det går knapt mer enn fem minut-
ter før det smeller skarpt. 

– Den ligger her nå, kvitterer Øyvind 
på sambandet. Med raske skritt følger 

jeg på, og ganske riktig, det ligger en flott 
kalv i gresset. 

– Noen ganger er det fort gjort, smiler 
Øyvind idet jeg står foran ham med stor 
fotosekk på ryggen og knapt har rukket 
å flekke opp et kamera. 

Etter at dyret er gjort opp, setter vi oss 
like godt ned for å spise matpakken og ta 
en kaffekopp mens vi ser sola krype ned 
dalsidene. 

– Nå rekker vi å være tilbake til arbeids-
dagen starter, smiler Øyvind lurt og ser 
på klokka. 

Ja, noen ganger er det sannelig «fort 
hjort».
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GRATULERER:  

Øyvinds tvilling-

bror Åsmund kom-

mer for å gratulere 

med felt vilt.

SLAKTER: Far Kjell og sønn 

Øyvind slakter sammen 

med resten av jaktlaget.

KJEKT Å VITE
Vang i Valdres er et typisk 

tidlig-område når det kommer til 

hjortejakt. Hjorten kommer over 

fjellet på sommerbeite og trekker 

seg over fjellet og vestover når 

vinteren kommer krypende. Med 

andre ord: Starten er kanskje den 

viktigste delen av jakta. Dyrene 

kjennetegnes ved at de har 

relativt høy slaktevekt, siden det 

er godt og næringsrikt beite på 

Valdres-siden av fjellet. Typisk 

hjortejakt her utføres ved at man 

morgen og kveld finner seg gode 

poster. Gjerne rundt jorder og 

åpne felt på morgenen, og noe 

mer i skjul på kvelden. Dagtid 

gjelder det å komme seg opp 

i høyden, og bruke mye tid på 

å se ned og få øye på hjorten 

i skogkanten.
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Visst er det stas å skyte storoksen. For mange er det selve 

jegerdrømmen. Men når oksen er skutt – hva da? Det kan 

være et skikkelig pes å få den ut av jaktterrenget. At det til 

og med kan gå på helsa løs, fikk disse elgjegerne erfare.

V
iltkameraet har for lengst blitt 
en naturlig del av jakta. Nå 
satt vi i sofaen hjemme hos 

Roar som tre forventningsfulle smågut-
ter, en kveld i slutten av juli. Ville det 
dukke opp noe spennende på kameraet 
denne gangen? Jo da. Her var det hjort 
i forskjellige varianter. Noen sauer hadde 
også vært innom, og en flokk med krøt-
ter. Cirka hundre bilder til passerte, de 

Oksen kikket rundt seg en stund, for så 

å snu rumpa til og legge av gårde som om 

ingenting hadde skjedd. Det forårsaket 

nesten hjertestans hos jegeren

Storokser 
er noe træl!

STORVILT
Elgjakt

IMPONERENDE: Jegerne 
fikk nærmest hakeslepp da 
denne oksen dukket opp 
blant bildene på viltkamer-
aet. Ville det la seg gjøre å få 
skutt den til høsten, tro?

BJØRN BRENDBAKKENTEKST OG FOTO:
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TRØBBEL: 

Storokser er ikke 

alltid like lett å 

håndtere...

fleste av sauer og kyr, men også noen 
rådyr og en liten hjortebukk.

EN SKIKKELIG GULLOKSE

Plutselig ble vi sittende og måpe. Vi slapp 
nesten kaffekoppene i befippelsen. En 
enorm elgokse hadde dukket opp på da-
taskjermen. Den var helt vanvittig! Nak-
ken var like voldsom og kompakt som på 
en flodhest, og geviret var grovt som på 
en furukragg, og utrolig vidt. Ingen tvil 
om at dette var en skikkelig gullokse, en 
slik okse alle elgjegere drømmer om å 
oppleve å få på post. 

Til tross for de gode genene storoksen 
måtte være bærer av, var det ingen av 
oss som hadde tenkt å la være å skyte. 

For vi visste at det gikk flere flotte okser 
i området, selv om ingen av dem hadde 
vært innom viltkameraet. Spørsmålet 
var bare hvor vi ville støte på dem. Flere 
steder var det nesten uframkommelig 
med kjøretøy. Vi ble sittende og diskutere 
litt, og vi var rimelige sikre på at oksen 
måtte ha en slaktevekt som passerte 300 
kilo med god margin.

HVOR ER DEN?

Da jakta startet, hadde «gulloksen» 
allerede vært samtaleemne flere ganger 
i løpet av sommeren og høsten, slik den 
også var kvelden før jakta. I hele august 
hadde det vært stille ved kameraet, før 
oksen var en tur innom i september. 

Da var basten feid, og en av de lengste 
taggene var brukket inne ved fjøla. I til-
legg var fjølene litt usymmetriske, noe 
som gjorde den lett gjenkjennelig. 

I og med at den kun hadde gjestet oss 
ved to anledninger som vi visste om, var 
vi litt usikre på om den oppholdt seg 
mye på vårt jaktvald. Kanskje hadde den 
vandret til andre områder på jakt etter 
kuer, for da første jaktdag var over, hadde 
vi bare hatt kontakt med en titagger, ei 
ku og en kalv. Disse hadde lurt oss grun-
dig og passert en av postene på altfor 
lang avstand. 

Neste dag startet på samme vis. Vi 
saumfarte lia på nytt, uten å finne noe 
av interesse. Etter lunsj ble det til at 
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NYTT FORSØK: Ettersom 

vinsjen har streika, må vi 

røkke fram oksen meter 

for meter med sekshjul-

ingen. Vi klarer til slutt 

å lure den opp på tua. 

Da vi får hodet og litt av 

brystet til oksen opp på 

hengeren, er mye gjort, 

men det koster. Både for 

ATV og jegere.

vi tok et drev fra vestgrensa. Vi hadde 
elger i drevet, fikk vi høre, men ingen 
elg kom. Litt senere var hundefører der. 
Vi vinket til hverandre uten å veksle et 
ord, ettersom jeg sto øverst i postrekka, 
og de andre satt på skrå nedover. Jeg ble 
nærmest sittende som en bakpost.

OKSEN FRA VILTKAMERAET

Et kvarter senere hørte jeg brått en lyd: 
Skovl som slo mot kvist. Lyden hørtes 
hul ut, det måtte være en sværing! 

Jeg dro noen lokk. Ingen svar. Et kvar-
ter senere hadde jeg gått høyere opp i lia 
og dratt nye lokk. Brått sto oksen der. 
Den var svær, og jeg var ikke i tvil. Dette 
var oksen fra viltkameraet i sommer, og 
det var akkurat en slik okse jeg, i likhet 
med 60 000 andre elgjegere her i landet, 
hadde gått og drømt om. 

Litt senere hadde jeg satt to skudd 
i oksen. For hvert av skuddene hadde 
den bare ristet seg litt. Den kikket rundt 
seg en stund, for så å snu rumpa til og 
legge av gårde som om ingenting hadde 
skjedd. Det forårsaket nesten hjertestans 
hos jegeren.

BORTE VEKK

Så var den borte i fjellbjørkeskogen. Rett 
og slett borte. Scenen var uvirkelig …

Et kvarter senere kom jaktleder Ola, 

JEGERDRØMMEN: Artikkel-

forfatteren med elgoksen alle 

elgjegere drømmer om å skyte. 

Det er noe ball – men verdt det, 

når alt kommer til alt.

og like etter fant vi oksen, 150 meter 
unna skuddstedet. For en gubbe av en 
okse! Vi så med det samme at dette var 
en okse utenom det vanlige. Den var 
gørrdiger! Vi fikk nesten vondt i ryggen 
bare av å se på den. Selv hadde jeg vært 
med og snudd på og dratt i slike okser 
før, så jeg visste at dette var sånt som 
kunne ta på ryggen. 

Ettersom det var blitt langt på dag, ble 
vi enige om å etterlate oksen til dagen 
etter, etter først å ha lagt tjukke bjørke-
stokker under den for å kjøle den ned, så 
kjøttet ikke skulle surne i løpet av natta. 
Temperaturen var lav, så trolig ville dette 
gå bra.

IKKE NOE PROBLEM?

Personlig var jeg mest opptatt av å skaffe 
en traktor. Terrenget kunne bli et pro-
blem, mente jeg. Men de andre var av en 
annen oppfatning. Dette var ikke noe 
problem! Kjell Ove hadde kjørt fram 
store okser før, så dette burde gå greit, 
mente han. Han og en jegerkompis had-
de alene dratt en okse ned fra fjellet på 

snøføre og dratt den rett opp i hengeren. 
Denne veide 260 kilo slaktet, så dette 
burde gå greit. Erfaringen var riktignok 
noen år gammel, og det ble ikke nevnt 
noe om dårlig rygg … 

Påfølgende dag var vi i farta. Det 
hele skulle være så enkelt. Det var bare 
å kjøre ATV-en bort til oksen og vinsje 
den rett inn på hengeren. Problemet var 
at da vi kom fram til oksen, viste det 
seg at vinsjen til hengeren var lagt igjen 
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PÅ PLASS: Kaffebålet 

holder på å dø ut, men 

oksen er på plass. Bas 

Ola Søgård, Kjell Ove 

Kristoffersen, Roar 

Dahlen og Thomas 

Skomakerstuen.

SETTER SEG FAST: Oksen 

er på plass på hengeren, 

men så sitter den brått fast 

i myrhølet. Noen steiner og 

gamle grove bjørkegreiner 

ble kastet i myra. Akkurat 

nok til at hjulet kommer opp 

litt, og Kjell Ove kan kjøre 

videre.

INGEN SPØK: Tuller du? Kjell Ove kan 

finne på mye rart for å skape liv, men 

her slår faktisk ryggen seg vrang.

VÆR 

FORSIKTIG!

En elgokse i rund vekt, altså 

med vom, skinn, klauver og inn-

mat, veier fort 400–500 kilo. Det 

er litt å snu på for et par mann, 

for ikke å snakke om hvis du er 

alene på fallet. Er du riktig uhel-

dig, ligger elgen slik til at den er 

umulig å rikke, enn si vomme 

ut av. Da trenger du hjelp fra de 

andre på laget.

• En stein eller to av litt størrel-

se under forpart og bakkropp, 

er ofte det som skal til for at 

elgen balanserer på rygg når du 

skal vomme ut av den.

• Tau er alltid greit å ha når du 

skal slakte alene. Med tau kan 

du sikre elgen ved å binde opp 

en klauv.

• Vær forsiktig med å overan-

strenge deg. Hvis du ikke er vant 

med tunge fysiske løft, kan du 

fort ende opp med både vond 

rygg og vonde knær etter å ha 

bakset med en stor elg alene.

• Skal dere dra ut elgen, dra den 

MED hårretningen på skinnet.

• Sy aller helst igjen vomåp-

ningen med tau eller alternativt 

rene kvister under transport. Da 

unngår du at slaktet fylles av 

skitt under transport.

men klarte det ikke. Han bare gryntet 
ett eller annet og bikket over ende på 
bakken, hvor han ble liggende og stønne 
og vri seg. Ryggen hadde gått fullstendig 
i vranglås. 

Det neste som skjedde for Kjell Ove, 
var sykehusinnleggelse og tre uker med 
sterke smertestillende. Skiveutglidning er 
ikke å spøke med!

EN SPESIELL OPPLEVELSE

I ettertid synes Kjell Ove at det tross alt 
er litt moro å tenke tilbake på denne 
spesielle opplevelsen. 

– Men neste gang noen skyter en så 
stor okse, skal jeg i alle fall sørge for 
at alt utstyret er med, sier Kjell Ove. 
– Deretter er det viktig å sjekke at utsty-
ret fungerer som det skal. Men hvis vi 
fortsetter å skyte slike elger, er jeg redd 

jeg må investere i større utstyr, som tåler 
slike dyr. 

For én ting er å kjøre oppoverbakke, 
men det skyver skikkelig på i unnabakke 
også. Særlig hvis hengeren begynner 
å huske litt for mye på seg. For det er stor 
forskjell på å kjøre en fast dødvekt, som 
for eksempel en stein, mot en tilsvarende 
vekt som beveger seg en del. Kjører du 
for fort, kan du fort miste kontrollen. 

Slaktevekta til storoksen stoppet på 
340 kilo, noe som forteller at oksen 
hadde en helvekt et sted rundt 500 kilo 
med klauver, skinn og hode. Geviret, 
som er utrolig grovt, passerte 15 kilo et-
ter at det var kokt og tørket.

27Jakt 08-2025



I 25 år har kona gla de lig tatt imot alt jege ren har brakt 

hjem til hus hold nin gen. Er hun klar for selv å opp leve 

hvor dan viltet skaf fes til veie?
SKEPSIS: Man synes å spore en noe 

reservert tilnærming. Kan kona lære 

seg å sette pris på jaktas gleder?  

Etter 25 års ekte skap skal det mar-
ke res sølv bryl lup i heimen. Jeg 
dris ter meg frampå med et åpent 

spørs mål til kona mi, Bene dikte: Har vi 
det bra, eller er det noe vi bør for andre 
i sam li vet?

Jeg er full sten dig klar over at jeg legger 
hodet på blokka med et slikt risi ka belt 
spørs mål. Med nesten 60 jakt da ger i året 
sørger jeg for at en ikke ube ty de lig del 
av vårt felles fami lie bud sjett for svin ner 
rett ut til jakt tu rer og utstyr som jege ren 
i huset bare «må» ha …

Kona er en tøff ung doms sko le læ rer av 
«no-non sens»-typen som er vant til å gi 
klar til ba ke mel ding til uskik ke lige gutter 
om hvil ket for bed rings po ten sial de har. 
Jeg for be re der meg på en slik tyde lig og 
muli gens ube ha ge lig kri tisk til ba ke mel-
ding, men svaret fra min bedre halv del 
over ras ker: «Vi har det bra Snorre, men 
før skjøt du flere ryper. I de senere åra er 
det blitt mer og mer stor vilt. Hva med 
å skyte noen ryper sammen, slik at vi kan 
få gode råva rer til et sølv bryl lups måltid, 
bare du og jeg?»

MOT NORD PÅ RYPE JAKT

En uke etter, nøy ak tig på vår 25 års bryl-
lups dag, befin ner vi oss på et fly i ret ning 
Kir ke nes. Vår første jakt tur sammen er et 
faktum. Finnmarkskysten og kar rige fjell 
er målet for vårt spon tane inn fall, på jakt 
etter fjell rypa.

Det er blitt mørkt før vi kommer fram 
til områ det rundt Bugøy nes, det eneste 
stedet vi fikk jakt kort i på så kort varsel. 
Det blåser godt, og hode lyk tene tennes. 
To tunge sekker med telt, ammu ni sjon, 
mat og alt annet man tren ger for en lang-
helg ute, frak tes skritt for skritt inn over 
i fjell hei men.

Finn marks kys tens fjell ut mot stor-
ha vet i nord kan være ver dens flot teste 
skue, men kan også by på noe av det 
tøf feste ter reng og klima vi har i Norge. 
Vi skal få smake en del på det siste, skal 
det vise seg.

Ifølge Yr blåser det 27 sekund me ter 
på fjel let oven for oss. Vi befin ner oss litt 
lenger nede, på le-siden, og her er det 
ikke like ille. Fjell bjør kene vaier like vel 
kraf tig i vind kas tene, og vi skjøn ner at 

Finn marks kys tens fjell ut mot stor ha vet 
i nord kan være ver dens flot teste skue, 
men kan også by på noe av det tøf feste 
 ter reng og klima vi har i Norge.

Rype jakt 
med rypa

SMÅ VILT
Rype jakt med kona

SNORRE T. BJERK HOLTTEKST: 

SØLV BRYL LUP MED EN TVIST

TRÅTT: Vi fikk en kre vende første 

jakt dag i regn, sludd og sterk vind.
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vi må søke ly nedi en bek ke dal. Teltet 
kommer opp i blås ten, og etter hvert 
blir stem nin gen i fjell teltet upå kla ge lig. 
Månen er oppe, og vi drik ker rødvin og 
spiser med brakt vilt gryte mens pri mu-
sen gjør det varmt og tri ve lig i vår vesle 
bolig av nylon.

– Jeg visste ikke at det var så luksus 
å være på jakt, kom men te rer Bene dikte.

– Nei, der ser du hva du har gått glipp 
av opp igjen nom åra, svarer jeg til bake 
med et smil.

UTEN LØNN FOR STRE VET

Den gode stem nin gen skal imid ler tid 
få seg et skudd for baugen alle rede dagen 
etter. Vinden har ikke løyet. Det blåser 
rett og slett så mye at vi må gi opp 
å komme helt opp i fjell rype ter ren get. 
Vi går i fem strake timer, så høyt til fjells 
som vi klarer, uten å se så mye som en 
fjær.

Kan skje ville jeg ikke klart å skyte 
noe heller, vinden tatt i betrakt ning. Så 
sterk vind som vi opp le ver nå, er rett og 
slett utmat tende. Etter hvert innser vi at 
dagen blir fangst løs.

To svært slitne og litt des il lu sjo nerte 
fjell fanter nær mest kol lap ser da de kom-
mer til bake til teltet om kvel den. Finn-
markskysten har vist seg fra sin nåde løse 
side, og vi har fått smake hva fjel let sent 
i sep tem ber kan by på. Tøft for oss begge, 
men vi kommer da sånn noen lunde i vater 
etter litt mat, og med primus varme blir 
til væ rel sen leve lig igjen.

ETTER LENG TET FULL TREFF

Dagen etter fort set ter det å blåse. Vi venter 
derfor litt med å gå ut og lager oss en 
ekstra kaf fe kopp. Først utpå for mid da gen 
finner vi veien ut av teltet.

Denne gangen går vi lavere i ter ren-
get, etter lirypa. Det er egent lig ikke et 

PUST I BAKKEN: Vinden stil ner, to 

ryper er skutt og med ett føler vi oss 

som mil li onæ rer – akku rat som salige 

Helge Ingstad i sin tid uttrykte det.
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jakt kom pi sene hans pre si se rer at under 
hare jakt, er hunde arbei det helt essen si-
elt. John Arne hadde erfa ring med hund 
fra tid li gere, men kun som familiehund 
og turkompis, ikke som jakt hund. Gjen-
nom sine to nye kompiser kom han også 
inn i harehundmiljøet.

– For et par år siden gikk jeg til 
anskaf felse av en dunker, etter at jeg var 
blitt pen sjo nist. Etter det ble det ofte en 
tur i skogen, for tel ler han.

Og her er vi inne på det som ifølge 
John-Arne er hoved for de len med hare-
jakt, og for så vidt all annen jakt også:

– Det er en eks tremt hel se frem mende 
akti vi tet. Du kommer deg ut i all slags 
vær og får rørt på deg i frisk luft og fri 
natur. Det er godt for både kropp og 
sjel. Dag lige turer med en god kompis 
– hunden – er utro lig fore byg gende og 
plei ende for mange fysiske og psy kiske 
plager. Om du av en eller annen grunn 
ikke kan eller ønsker å ha hund, så vil 

det være godt for helsa å være med noen 
andre som har hund. Det er også en flott 
ting med hare jakt. Den kan gjerne utøves 
sammen med bare hunden din, men 
egner seg like godt for mindre og større 
jakt lag, sier han.

VIKTIG Å HA IS I MAGEN

Det er ingen hem me lig het at det kan bli 
noen rolige stun der på hare jakt, mens 
hunden utre der beite foten og jobber for 
å få haren på beina. Så det er en fordel at 
du ikke er av den stres sa sorten, men lar 
hunden får tid til å jobbe.

Er du alene, kan du jo benytte anled-
nin gen til å filo so fere over hare jak tas 
mys tikk eller gruble over andre små og 
store utford rin ger du måtte ha. Eller bare 
nyte natu rens still het og ro.

Jakter du sammen med gode kame-
ra ter eller ven nin ner, blir det garan tert 
litt «skitsnakk» og gode his to rier med 
et glimt i øyet. Ulike teo rier om hvor for 

det ikke blir uttak, blir garan tert et tema. 
Pluss mye annet av jaktas for un der lige 
verden og «ufor klar lige» ting – som det 
garan tert finnes en logisk for kla ring på, 
det er bare at den kan være van ske lig å se.

– Da dun ke ren var ett år, tok jeg turen 
til Lierne i Nam da len. Jeg er opp rin ne lig 
fra Nord-Trøn de lag, så jeg fikk ordnet 
både ter reng og hus være via en bekjent. 
Mira begynte å ta ut og hadde noen 
korte loser. Tapene ble en utford ring, 
men da er det viktig at hun de fø re ren 
har tål mo dig het, is i magen og tro på 
hunden. Skal hunden bli god på å utrede 
tap, må den få tid til å jobbe og skaffe seg 
erfa ring. Og ikke minst: Hunden må bli 
voksen i hodet, sier han.

GA MER SMAK

Ett årin gen hadde pro gre sjon i løpet av 
sin første jakt tur til Lierne, så John Arne 
bestilte hus væ ret for nye fjor ten dager 
litt senere ut i seson gen, i måneds skif tet 
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okto ber/novem ber. Det ble en skik ke-
lig opptur. En av dagene tok Mira ut tre 
for skjel lige harer i løpet av ei for mid-
dags økt, og John Arne fikk se haren i los 
for første gang. Det er god medi sin for en 
fersk hare je ger, som tren ger opp tu rer for 
ikke å miste trua. Alle små fram skritt er 
ver di fulle, for å få bekref tet at du er på 
rett vei og gjør ting rett.

Sist sesong ble de gode jakt kom pi-
sene Kjell og Ole-Ivar med til Lierne, 
for å få med seg 10 jakt da ger i fjell nære 
hare skoger. Begge to har en manns al der 

GOD SA KER: 
Iva re ta gel sen av 

byttet er en viktig 
del av jakt ut øv el-
sen. Vi jegere er 
hel dige som får 

høste sånne flotte 
råva rer.

SPIS SER ØRENE: Hva 
skjer? Det låt i hunden, er 
det uttak – eller noe annet?

mens Ole-Ivar til føyer: – Jeg er åpen om 
at jeg har Parkinsons sykdom. Jeg ser på 
hare jakta som en erstat ning for tre nings-
stu dio.

GODE AMBAS SA DØ RER

Hare jakta gir nye opp le vel ser hver dag. 
Dagen under teg nede var med, fikk vi 
opp leve at det var full sten dig tyst i 
skogen. Det var den eneste dagen ingen 
av hun dene fikk ut hare, og dermed fikk 
jegerne heller ikke skutt noen. Alle de 
andre dagene hadde hun dene ute flere 

bak seg i hare skogen, med ulike stø vere. 
Nå har Kjell hamil ton stø ve ren Milla, og 
Ole-Ivar har finsk stø ve ren Brodarn’s Lea, 
som ble NJCH to år gammel.

Begge jakt kom pi sene er klare på at det 
skal utøves aktiv jakt. Med det mener de 
at man skal komme seg bort fra veien og 
ut i skogen og få med seg sol opp gan gen. 
Det er godt for både kropp og sjel. Men 
det er viktig å til passe seg egne for ut set-
nin ger.

– Hel dig vis har jeg ikke noen «vondter» 
når jeg står opp, skyter John Arne inn, 
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harer, og det ble skutt minst én hare om 
dagen.

Da jeg spør John Arne hva han ville 
ha gjort som pen sjo nist hvis han ikke 
hadde begynt med jakt, må han tenke 
seg om, før han svarer:

– Jeg hadde ikke blitt sit tende i god-
sto len, til det er jeg for nys gjer rig. Men 
hva jeg ville ha gjort hvis jeg ikke hadde 
begynt med jakt, det aner jeg ikke. Det 
var det gode mil jøet som fikk meg til 
å begynne. Jeg er vokst opp med natur 
og natur glede, men ikke jakt. Det har 
vært en «boost» å få komme til Lierne og 
slippe å tenke på ulv!

I mangel på uttak ble det desto mer 
tid til å filo so fere mens vi satt der i sola, 
blant annet over hva som gjør hare-
jakta attrak tiv, og hva som er viktig for 
rekrut te ring av unge jegere. Tre klø ve ret 
er skjønt enige om at det må være aktiv 
jakt. Som nevnt over, inne bæ rer det at 
man skal komme seg bort fra bilen og 
veien og bevege seg ut i skogen. Hunden 

UTEN HELL: På tross av god job bing 

fikk ikke Mira ut i dag. Men det gjorde 

ikke finsk støver-tispa Lea heller. Så det 

spørs om det var vit rings for hol dene 

som ikke spilte på lag akku rat denne 

dagen vi hadde kame raet med på jakt?

BEDRE KLAFF 

ANDRE DAGER: 

Under aktiv jakt 

er det abso lutt lov 

til å skyte. Hare-

jakt er ikke en 

«stop pe klokke-

sport»!

SMÅVILT
Harejakt

LIVET PÅ SITT BESTE: Vakker 

natur, sola skin ner og det er 

bare å nyte. Åsen rett fram er 

i Sve rige, gren se linja går noen 

kilo me ter unna.

De mener at hunde arbei det er helt 
sen tralt, og at man gjerne bør foku sere 
mer på hunden og det arbei det den gjør, 
fram til skudd. De mener også at lan dets 
hun de klub ber har et ansvar, de bør foku-
sere mer på selve jakt ut øv el sen, fram for 
kon kur ran ser. Jakt prø ver er vik tige for 
å bedømme hun de nes jakt egen ska per, 
men resul ta tene tren ger ikke ran ge res. 
For deres del kan gjerne NM og stor kon-
kur ran sene tas bort.

– En hare je ger skyter kan skje ikke så 
mange skudd i løpet av dagen, men det 
skjer utro lig mye annet som er spen-
nende og utford rende, sier John Arne.

Han vedgår at fug le jakt nok tra di sjo-
nelt har vært mer «action fylt», med mye 
sky ting.

– Men med dagens baglimiter er det 
ikke mye sky ting under rype jakta heller. 
Så ta sjan sen og prøv hare jakt. Du har 
ingen ting å tape, du risi ke rer bare å kan-
skje bli bitt av basil len!

skal finne hare, den skal få lov til å jage, 
få tap og utrede tap, og jakta avslut tes 
med et vel ret tet skudd etter godt hunde-
arbeid.

38 Jakt 08-2025





40 Jakt 08-202540

S
kal du holde deg tørr og varm på 
hen dene og sam ti dig være klar for 
skudd, må du nok inves tere i flere 

par, med ulik tyk kelse. Felles for alle 
hans kene bør være at de har godt grep, 
det vil si frik sjon i hånd fla ten. Både ved 
bæring og når du skyter tren ger du et 
godt grep på våpe net.

Vi har pluk ket ut jakt hans ker som 
i utgangs punk tet skal være mulig å skyte 
med, det vil si hans ker for varme til mid-
dels kalde jakt da ger.

MANGE UTFORDRINGER

Når du skal skyte, enten det er med 
hagle eller rifle, er det helt avgjø rende 
at hender, fingre og våpen fun ge rer godt 
sammen. Dette er en utford ring i vind, 

Som hånd 
i hanske
Etter å ha testet jakt hans ker i mange år, er kon klu sjo nen 

klar: Den ene, per fekte jakt hans ken for alle for hold finnes 

ikke! Vår test hjel per deg til å finne hans kene som er best 

for deg i ulike situa sjo ner.

regn og kulde, som gjør at fing rene 
blir kalde og våte og dovner bort. Det 
går selv sagt an å stikke hen dene ned i 
lom mene, men da er du ikke for be redt 
verken på skudd eller om du sim pelt hen 
skulle snuble. Ta derfor med flere hans-
ker når du skal ut en hel jakt dag i vind 
og regn. Da har du tørre og varme hans-
ker i reserve når du tren ger det.

KRAV TIL PASSFORM

Har du mulig he ten, prøv hans kene. Ikke 
bare for å finne rett stør relse slik at de 
sitter godt uten å stramme, men også for 
å sjekke at den model len du tenker å kjø-
pe fak tisk passer formen på hen dene og 
leng den på fing rene dine. Hvis dette blir 
mis match, vil ikke hans kene sitte slik de 

STOR TEST
Jakt hans ker:

VINTER JAKT: Ulike for hold krever 

jakt hans ker med ulike egen ska per. 

På vinter jakt i Jotun hei men er det 

viktig å holde varmen.

ARNE T. HAMARS LANDTEKST OG FOTO:

skal når du tren ger det. Kra vene til hans-
kene er litt ulike for bruk sammen med 
hagle eller med rifle. For hagla er en OK 
utfor ming på tom me len viktig, slik at du 
raskt og sik kert får av sik rin gen. Dette 
gjel der til en viss grad også for rifla, men 
der har du gjerne noen tide ler bedre tid 
på deg.

Et pre sist rifl e skudd krever god kon-
takt med peke fin ge ren, slik at avtrek-
ket blir kon trol lert, mens dette ikke er 
like avgjø rende med hagle, der skud det 
i større grad dras av i svin gen.

HOLD AVTREKKS FIN GE REN VARM OG TØRR
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NOR RØNA FINN SKO GEN 
GTX WINDSTOPPER

+ Smidig, beha ge lig, godt grep på våpen

– Kald i hånd flate, unød ven dig finger hull

=  God hanske som ville vært bedre om finger-

åpnin gen ikke var der

9

STORTEST
Jakthansker:

NOR RØNA, HTTPS://WWW.NORRONA.COM

MATE RIALE: poly es ter, Gore-Tex Windstopper/

Infinium, saue skinn

VEKT PR. PAR: 66 g (L)

STØR REL SER: XS–XL

PRIS: kr 1099

VED LI KE HOLD: Hånd vask. Ikke tør ke trom mel, stry ke-

jern, klor ble king eller kje misk rens

KOMMENTAR: Smidig og beha ge lig mid dels iso-

lert jakt hanske med meget god frik sjon når du 

bærer våpen. Hånd bak med to lag mik ro fi ber med 

Windstopper-mem bran mellom. Hånd fla ten er laget 

i tynt skinn som også for ster ker fin ger tup pene. Skin net 

i hånd fla ten er beha ge lig i bruk, men det blir fort kaldt 

hvis du må holde et kaldt våpen en stund. Peke fing-

rene i tynt skinn har god føl som het, men det er van-

ske lig å holde varmen i kulda. I til legg er det lagt inn en 

3 cm lang åpning som kulda også kommer inn. Hen-

sik ten er nok at du skal kunne stikke peke fin ger ut for 

bedre kon troll på avtrekk, men dette fram står som en 

unød ven dig løs ning som bare gjør hans ken sva kere og 

kal dere. Ikke strambar man sjett. Hans kene kan kobles 

sammen med klikk lås. Fun ge rer med berø rings skjerm. 

Tåler en god del regn før vannet tren ger gjen nom, 

for ut satt at du ikke lar det renne inn gjen nom finger-

åpnin gen. Mer enn 50 % av kunst fi berne er resir ku lerte. 

PFC-fri DWR. Bluesign-ser ti fi sert mate riale.

MATT SHOOT ING 
TOOTEX-HANS KER
TEST HANS KER KJØPT HOS XXL

MATE RIALE: 95 % poly es ter og 5 % ela stan, 100 % 

poly es ter, poly ure tan

VEKT PR. PAR: 127 g (XL)

STØR REL SER: S–XXL

PRIS: kr 399

VED LI KE HOLD: Hånd vask. Ikke tør ke trom mel, stry ke-

jern, ble king eller kje misk rens

KOMMENTAR: Vann- og vind tett jakt hanske i soft-

shell. Poly ure tan i hånd flate/fingre. Tootex-mem bran. 

Stram elas tikk ved hånd ledd, gjør hans ken litt trang å få 

på, og den klem mer litt under bruk. Opp le ves som litt 

stiv og uføl som, men med peke fin ger fri gjort, går det 

greit å skyte. Kraf tig magnet holder den tilbakebrettede 

peke fin ge ren på plass, så den ikke er i veien. Bor re lås-

stram ming på man sjett. Opp le ves å ha mid dels frik sjon 

mot våpen. I bruk opp le ves det at hans ken blir klam inni 

etter en stund. Dette kan skyl des begren set puste evne 

hos mem bra nen. Grei å skyte med, og du kan bruke 

berø rings skjerm når peke fin ger er fri. Klikk lås for å feste 

hans kene sammen kan være litt i veien.

+ Ok å skyte med fri peke fin ger

- Stiv, litt uføl som, lett klam

= Rime lig hanske som har sine sider

7
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BERETTA ORI GI NAL 

GLOVES
TEST HANS KER KJØPT HOS XXL

MATE RIALE: 94 % nylon og 6 % span dex (ela stan),  

syn te tisk lær

VEKT PR. PAR: 84 g (XL)

STØR REL SER: S–XXL

PRIS: KR 399

VED LI KE HOLD: Hånd vask. Ikke tør ke trom mel, stry ke jern, 

ble king eller kje misk rens

KOMMENTAR: Enkel og sli te sterk jakt hanske 

i karbonmikrofiber og TrekDry-stoff pro du sert for Beretta 

av Mechanix Wear. Opp le ves smidig og beha ge lig å ha på. 

Kon tak ten med våpe net er god og det går greit å få peke-

fin ger inn i avtrekks bøylen. Frik sjo nen mot våpen er mid dels. 

Stof fet slip per vinden gjen nom og vannet inn, så dette er en 

hanske for varme og tørre for hold. Hans ken er kor tere enn 

de andre og stop per ved hånd led det. Den har en prak tisk 

hempe som gjør det lett å trekke hans kene på. Bor re lås-

stram ming ved hånd ledd. Fun ge rer med berø rings skjerm.

+ Smidig, solid, prak tisk dra-på-hempe

–  Kort, ikke vind-/vann tett, mid dels grep

= Enkel og grei jakt hanske for varme/tørre for hold

8

SEALSKINZ  

BROOME
TEST HANS KER LEVERT FRA ULTI MATE NORDIC, 

WWW.ULTIMATENORDIC.COM

MATE RIALE: skinn, 92 % poly es ter og 8 % ela stan, 50 % 

Coolmax og 50 % poly es ter, Aquasealz mem bran

VEKT PR. PAR: 136 g

STØR REL SER: S–XL

PRIS: kr 883

VED LI KE HOLD: Ikke mas kin vask, tør ke trom mel, stry ke jern 

eller kje misk ren sing

KOMMENTAR: Solid kva li tets hanske i ekte skinn. 

Aquasealz-tek no logi gjør hans ken vann- og vind tett. Frik-

sjo nen mot våpen er mid dels. Dette, kom bi nert med at 

hans ken er tykk med både skinn, mem bran og fôr gjør at 

fing rene opp le ves som litt stive, og kon takt/kon troll med 

våpe net blir mid dels. Begge peke fing rene kan bret tes til bake 

for å fri gjøre avtrek ker finger. To mag ne ter holder fin ger tup-

pen ute av veien. Rask og god å skyte med når peke fin ger 

er fri. Det er også mulig å skyte med peke fin ger i hans ken, 

men det krever mer kon sen tra sjon og tid for å kon trol lere 

skud det. Bor re lås stram ming på man sjett. Fun ge rer ikke 

med berø rings skjerm. Det opp le ves som litt selv mot si gende 

å ha en så varm, vind- og vann tett hanske, for så å lage en 

stor åpning på begge peke fing rene der varmen slip per ut og 

vann og skitt kommer inn.

+ Solid, varm, vind- og vann tett

–  Mid dels frik sjon, stor åpning på begge peke fingre

= En kvalitetsjakthanske for kalde og våte for hold

7



46 Jakt 08-202546

PINE WOOD FURU DAL 

LINER
PINE WOOD, HTTPS://PINEWOOD.EU/NO-NO

MATE RIALE: 92 % poly es ter, 8 % ela stan

VEKT PR. PAR: 52 g (XL)

STØR REL SER: XS–XXL

PRIS: kr 599 for 2-pak ning (kr 299,50 pr. par), 

farge Strata/Moss Green

VED LI KE HOLD: 40° mas kin vask. Ikke tør ke trom mel, 

stry ke jern, ble king eller kje misk rens

KOMMENTAR: Tynn og smidig stoff hanske med små 

gummi knot ter på hånd flate/fingre. Dette gir godt grep 

og god kon troll ved skudd. Erfa rin gen med denne 

typen frik sjon er at den grad vis blir dår li gere etter hvert 

som gummi knot tene for svin ner. Det er laget åpning 

(ca. 15 mm) på utsi den av peke fing rene. Det oppgis at 

dette er for å få avtrek ker finger fri. Dette fun ge rer dårlig, 

fordi åpnin gen er trang. Det er i til legg helt unød ven dig 

på en så tynn hanske. Dermed hadde hans ken vært 

enk lere å lage og bedre å bruke uten denne åpnin gen. 

Vann og vind går rett igjen nom det tynne stof fet. Hans-

kene fun ge rer best som beskyt telse av hen dene under 

jakt når det er rime lig varmt og tørt. Enkel, litt elas tisk 

man sjett. Fun ge rer ikke med berø rings skjerm. Ett par er 

hel grønt, det andre har kamu fla sje møns ter.

+  Godt grep når de er nye, gir hånd beskyt telse når 

det er varmt/tørt

–  Unød ven dig åpning for peke fin ger, kalde når det 

er vått/kaldt

= En enkel jakt hanske for varme/tørre for hold

7

PINE WOOD FURU DAL 

HUNTERS GLOVE
PINE WOOD, HTTPS://PINEWOOD.EU/NO-NO

MATE RIALE: 92 % poly es ter og 8 % ela stan, fôr i 100 % 

poly es ter, lær

VEKT PR. PAR: 118 g (str. 10)

STØR REL SER: 6–11

PRIS: kr 699

VED LI KE HOLD: Ikke hånd vask, tør ke trom mel, stry ke-

jern, ble king eller kje misk rens

KOMMENTAR: Robust, vind tett kva li tets hanske i ekte 

skinn med mem bran og poly es ter fôr. Hånd bak sydd 

i poly es ter/ela stan, som gir litt stretch når hans ken 

brukes. Dette gjør at hans ken er bruk bart smidig til tross 

for at det er en «tykk» hanske med ytter stoff/mem bran/

fôr. Med litt ro og kon troll går det greit å skyte, men 

den fint fø lende kon tak ten med avtrek ke ren er begren-

set. Fun ge rer godt i kjø lige for hold, men i regn tar det 

bare kort tid før hans kene er våte inni og poly es ter fôret 

blir kaldt. Bor re lås stram ming på hånd ledd. Kan kobles 

sammen med enkle plast kroker. Kommer i fargen Moss 

Green/Black. Kan ikke vaskes, men kan tørkes av med 

en fuktig klut.

+ Robust, sli te sterk, varm

– Kald når den er våt, begren set kon takt med avtrek ker

= Kva li tets hanske for kjø lige og tørre for hold

8





AKTUELT

Dødelig virus

ningen så vel som hytteeiere og tilrei-
sende turister, som i mange år har vært 
flinke til å varsle fra når de hadde gått 
seg på døde dyr.

– Jo før vi får melding om døde dyr, jo 
større er sjansen for å finne ut hva dyret 
har dødd av. Det kan også være dyr som 
oppfører seg rart, noe som er fint å få 
vite om, slik at vi kan følge med på dem, 
sier han.

Og selv om de ikke hadde funnet 
årsaken, så kunne medlemmene i fallvilt-
gruppa etter hvert avdekke et mønster 
som gikk igjen. Alle som jobbet i gruppa 
hadde lagt merke til at en stor del av dyra 
som de siste åra var blitt funnet døde, 
hadde ligget og sparket mye med bak-
bena, noe som tyder på sterke smerter.

Noen ganger må de ha ligget i smerter 
lenge, da disse gropene som dannet seg, 
kunne være ganske så dype. Og dersom 
det sto et tre der dyret hadde gått over 
ende, var det også lett å se at dyret måtte 
ha lidd av store smerter, da det hadde 
sparket i treet så barken hadde falt av.

– Jeg hadde begynt å bli litt dritt lei, 
forteller han. 

– For det er tragisk og trist å oppleve 
at så mange dyr dør, uten å finne en 
årsak til eventuell massedød, som man 
vel snart kan si at dette er, når så mange 
som 100 elger dør, uten at man finner en 
årsak.

Men denne gangen i februar, skulle 
det endelig skje et gjennombrudd.

Vanligvis ville de ha sendt av gårde 
kun én prøve, for CWD. Men denne 
gangen fikk de beskjed om å ta to prøver, 
i og med at oksen ble funnet bare noen 
timer etter at den døde. Fallviltgruppa 
får utrolig mange gode tilbakemeldinger 
om skadde eller døde dyr, men likevel 
er det sjelden å komme over et ferskere 
kadaver enn dette. Så denne gangen 
øynet Arne et håp om at de skulle finne 
årsaken til elgdøden.

STERKE SMERTER

Voll sier at det er trist å finne så mange 
døde dyr, men berømmer lokalbefolk-

FORTSATT I LIVE: Kanskje 

var det denne elgen som ble 

funnet død i februar? Bildet 

fra 11. november i fjor er tatt 

i samme området, legg merke 

til ravnen i toppen av bjørka.

At så mange dyr oppførte seg unor-
malt og døde, var lenge et mysterium.

– Det var først i februar i år at vi ende-
lig fikk et gjennombrudd, sier han.

STEIN DØD

Et annet av de fire medlemmene 
i fallviltgruppa i Folldal er Roger Voll. 
17. februar satt han hjemme og så på en 
elg 600 meter fra stuevinduet. Et syn som 
i seg selv ikke er så uvanlig, men dette var 
litt pussig, ettersom ei kråke kom flyvende 
og spaserte like ved nesen til elgen.

Han forteller at han vurderte å gå bort 
til elgen for å se om den var frisk, men 
den lå som andre elger med hodet gan-
ske høyt hevet. Derfor lot han det være, 
da det var kaldt og skumringen hadde 
begynt å senke seg over det praktfulle 
landskapet. Han tenkte at elgen måtte få 
ro, og at han heller fikk kikke etter den 
tidlig neste morgen.

Da det lysnet neste morgen, dro han av 
gårde for å sjekke om elgen hadde gått 
videre, og ble ganske sjokkert da elgen 
lå stein død på samme sted. Han måtte 
klype seg i armen for å tro det han så. 
Hva var det som hadde feilet den?

For dette hadde vært en flott elg 
som virket å være i godt hold, og som 
sikkert må ha veid godt over 250 kilo, 
etter størrelsen å dømme. Det var heller 
ingenting som tydet på at den hadde vært 
i slåsskamp eller var blitt påkjørt, da det 
ikke ble funnet noen brudd, sår eller riper 
i skinnet under obduksjon, og fallvilt-
gruppa hadde heller ikke fått inn noen 
rapporter om påkjørsler i dette området, 
så det hele framsto som veldig merkelig.

MYSTISK MASSEDØD

Leder Arne Voll i fallviltgruppa har 
levert mange CWD-prøver til Vete-
rinærinstituttet de siste årene. Slike 
prøver av hjerne og svelglymfeknuter tas 
rutinemessig av blant annet fallvilt, for 
å avdekke eventuelle tilfeller av skrante-
sjuke (Chronic Wasting Disease). Flere 
ganger har han også kjørt ferske dyr ned 
til Veterinærinstituttet på Ås, uten at de 
har kunnet påvise eller gi tilbakemeldin-
ger om eventuell sykdom.
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ivrig storviltjeger. 30. mai var han ute på 
en kjapp kveldstur for å lufte svarthun-
den Tyra, da de to nærmest snublet over 
en fjordyrsokse bak et lite kratt.

– Helt utrolig, ettersom vi kom med-
vinds, og oksen først reiste seg da vi bare 
var 10 meter unna, forteller Roar.

Han og Tyra trakk seg hurtig tilbake 
og ble stående og se på elgen, som sjan-
glet voldsomt etter at den reiste seg og 
prøvde å løpe unna. Det resulterte i at 
den løp på ei større furu, før den sjanglet 
videre.

Da fjoroksen tok i vei, var ikke Dahlen 
i tvil om at dyret var alvorlig skadet eller 
sykt. Han hadde også lagt merke til at 
slimet rant fra munnen på elgen da den 
løp av gårde, så han ringte umiddelbart 
fallviltgruppa.

En knapp halvtime senere var Roger 
Voll på plass. De to gikk hundre meter 
før de fant elgen, som sto på ei lita myr-
stripe og så rett imot de to.

FLERE MÅTTE AVLIVES

Elgen mer datt rett ned enn den la seg. 
Roger Voll gikk rolig fram mot den, til 
han var fem meter unna. Da fjordyrsok-
sen fortsatt ikke viste tegn til å ville reise 

Andre ganger hadde det imidlertid 
vært mindre sparking.

Vinterstid hadde de også sett ut fra 
sporene i snøen at dyret hadde gått på 
busker og trær og brukket kvister, som 
om de hadde gått rundt i blinde. Ved 
nærmere undersøkelse av øynene, viste 
det seg at flere av elgene hadde gråblå 
øyne i stedet for mørke.

Det gikk ikke mange dager før svaret 
fra Veterinærinstituttet kom.

LETTELSE OG NY BEKYMRING

Instituttets konklusjon var sykdommen 
katarrfeber. På den ene siden kunne 
Arne puste lettet ut: Nå hadde de i det 
minste funnet en årsak, og dermed var 
det håp om at man kanskje kunne gjøre 
noe med det. Men samtidig fryktet han 
for at det skulle dukke opp flere kadavre, 
siden det fortsatt var tidlig på året, og det 
fremdeles gikk mye elg rundt i bygda. 
Og enda mer bekymret og fortvilet ble 
han da han fikk vite at dette var en svært 
smittsom sykdom.

Utover ettervinteren og våren kom det 
som ventet inn flere rapporter om døde 
dyr. Blant dem som varslet fallgruppa, 
var Roar Dahlen fra Folldal, som selv er 

Det er tragisk og trist å oppleve at  

så mange dyr dør, uten å finne en 

årsak til eventuell massedød.

FERSKT  

KADAVER: Roger 

Voll sammen med 

den første elgen 

fra Folldal som 

testet positivt for 

katarrfeber. Den 

var fortsatt ikke 

kald da den ble 

funnet, trolig bare 

få timer etter at 

den døde.

ØYESKADER: Grå øyehinne er en 

sterk indikasjon på katarrfeber.

seg, bestemte han seg for at han måtte 
avlive den.

Elgen var svært tynn og i elendig 
forfatning, og den hadde slim rundt hele 
mulen samt en del bløt avføring rundt 
bakenden. Senere fikk også denne diag-
nosen katarrfeber.

Roar Dahlen hadde sett både mor og 
fjorkalven sammen, tidligere på våren. 
Han begynte derfor å tenke på mora, 
som han ikke hadde sett på en stund. 
Kanskje var den også syk eller lå død 
i nærheten? Mange kråker og ravner 
i området gjorde også sitt til at han 
tenkte i disse baner.

Fire dager etter at fjordyrsoksen måtte 
avlives, fikk han svaret. Bare 400–500 
meter fra der kalven endte sine dager, 
fant han kua, som trolig hadde krepert 
før kalven, da den var nærmest oppspist 
og delvis inntørket grunnet vårens uvan-
lig varme vær. Kua var for inntørket til at 
det var mulig å få noe testresultat, men 
også denne hadde sparket slik at treet 
ved siden av var blitt barkløst.

 Senest dagen i forveien måtte Roger 
Voll på nytt avlive en elg. Denne gangen 
ei ku med nesten fullt utviklet foster 
i seg. Kua hadde stått midt ute i elva 
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PÅ ET JORDE: Denne elgen ble funnet 

død på et jorde. – Det er lett å se de 

pinslene den ble utsatt for, sier Roger 

Voll i fallviltgruppa i Folldal.

Folla, helt opp til grensen mellom Dovre 
og Folldal, og virket helt apatisk.

– Denne ble også diagnostisert med 
katarrfeber, og øynene på begge sider var 
helt grå, forteller han.

SMITTE FRA SAU

Hvor kommer så denne smitten fra? Det 
er grunn til å mistenke sauehold som 
kilde til sykdommen.

Seniorforsker Bjørnar Ytrehus hos 
NINA (Norsk institutt for naturfors-
kning) forteller at katarrfeber er en 
meget smittsom sykdom, forårsaket av et 
herpesvirus som kan smitte fra sauer og 

så er det en mer langsom type, hvor det 
kan gå opptil fire måneder fra dyrene 
smittes til de dør. Men dør, det gjør de.

– Har de først fått smitten i seg, finnes 
det pr. i dag ingen måte å bli kvitt syk-
dommen på. Dyret dør, sier Ytrehus.

En mulig smittevei fra sau til vilt kan 
være via spillfôr, altså plantemateriale 
iblandet urin og avføring fra sauer som 
har gått og tråkket i det. I mange tilfeller 
blir dette kjørt bort fra gården, eller 
det kan bli liggende bak fjøset gjennom 
vinteren, fram til det kan pløyes ned i 
jorda til våren.

Når sulten gnager, kan elgen finne 
fram til disse stedene og kan få i seg 
smitten gjennom å spise spillfôret, der-
som det ikke er gjerdet inne.

VIKTIG Å INFORMERE

Folldal er ikke det første stedet hvor 
katarrfeberen har herjet. Det har vært 
flere tilfeller på Lesja, helt øverst i Gud-
brandsdalen, for noen år tilbake, og også 
andre steder i Nord-Gudbrandsdalen.

– På Lesja tok kommunen tak i pro-
blemet med det samme, forteller Jakob 
Grothe fra Lesja.

Han er blant annet engasjert i det 
pågående forskningsprosjektet Elgkal-
ven Trampe, som ble startet opp i fjor 
vår. Bakgrunnen for prosjektet er at 
Veterinærinstituttet de senere år har fått 

geiter. Men sauer og geiter er bare bærere 
av sykdommen.

– Både sau og geit er selv immune mot 
sykdomsforløpet, sier Ytrehus.

Men andre dyr kan altså smittes og 
bli syke, og det gjelder hjortevilt som 
elg, hjort, reinsdyr og rådyr, men også 
tamdyr kan rammes.

– Der ku og sau har gått sammen 
i fjøset, har det hendt flere ganger at 
storfe har dødd av denne sykdommen, 
sier seniorforskeren.

Han forteller at det forekommer to va-
rianter av sykdommen. En som er akutt, 
og hvor dyret dør etter tre–fire dager. Og 

AKTUELT
Dødelig virus

De fleste dyra som de siste åra var 

blitt funnet døde, hadde ligget mye og 

sparket med bakbena, noe som tyder 

på sterke smerter.
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ENGASJERT: Jakob Grothe fra 

Lesja mener det er jevngodt med 

miljøkriminalitet hvis spillfôr lagres 

slik at vilt kan få tak i det.
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LEDER: Arne Voll 

er leder av fallvilt-

gruppa i Folldal 

kommune. 

rapporter fra flere områder i Norge om 
fallende antall elgkalver og funn av syke 
og døde kalver. Målet er å øke innsendel-
sen av elgkalver som er funnet døde eller 
er avlivet på grunn av sykdom, slik at 
man kan finne årsaken.

Og der årsaken er katarrfeber, er det 
viktig å være raskt ute med informasjon 
om sykdommen og hvordan den smitter, 
slik at man kan vurdere tiltak, slik Lesja 
kommune gjorde. Og nettopp spillfôr 
kan være en av de viktigste smitteveiene.

– Det å legge ut spillfôr fra sau er det 
samme som å legge ut gift til reven, slik 
de gjorde i gamle dager. Så ja, jeg vil 
kalle det miljøkriminalitet dersom noen 
legger ut spillfôr uten at det blir gjerdet 
inn på en skikkelig måte, slik at de sten-
ger ville dyr ute. Vi har også funnet død 
elg høyt til fjells like ved beiter, så jeg ser 
ikke bort fra at det kan ligge smitte også 
i beite, sjøl om dette bare blir spekulasjo-
ner fra min side, sier Jakob Grothe.

Også i Folldal snakkes det om at spill-
fôr kan være smittekilden. Tidligere var 
det vanlig å se elger som beitet på rund-
baller om vinteren, men de siste årene 
er det blitt vanlig å gjerde inn disse, for 
å unngå at elg og hjort river i stykker 
plasten slik at fôret kan bli ødelagt. Hvis 
viltet får tak i spillfôr isteden, risikerer 
man at de smittes av viruset som  
forårsaker katarrfeber.

FLERE TESTER: Tidligere var det 

vanlig å ta kun CWD-prøve (skran-

tesyke), nå tas det også prøver for 

å påvise eventuell katarrfeber.
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Tidligere har jeg observert at elger 

som hører en lyd, blir mis tenk somme 

og står helt stille og lytter i noen 

minut ter før de faller til ro igjen.

S
ola hadde akku rat begynt å bade 
tre top pene i et varmt mor gen lys 
da jeg lukket bil døra for sik tig 

igjen. For siste gang sjek ket jeg at kik ker-
ten på rifla var i orden, og så la jeg i vei.

Dette var første dagen i elg jakta, og 
spen nin gen var på topp. Posten jeg hadde 
fått til delt lå høyt oppe i ei bratt li, slik at 
jeg måtte dra ut en stund før de andre for 
å være på plass idet hunden ble slup pet.

Jeg satte den ene foten for sik tig ned 
etter den andre, for så å speide rolig 
inn mellom busker og kratt. Veien opp 

til posten var både bratt og gjen grodd, 
så jeg måtte stadig ta pauser for ikke 
å bli svett og and pus ten. Jeg hadde ikke 
lyst til å sitte stille på post dri vende våt 
av svette, og sam ti dig er det ikke godt 
å sikte om pulsen er for høy.

Helt oppe i lia tar veien en sving 
nord over, mot en gammel hogst flate. 
I over kant av den er det en dyre sti hvor 
jeg skulle pos tere. Fra tid li gere visste jeg 
at elgen har brunst plas ser der, og etter-
som det var midt i brunst tida, var det 
ikke uten ke lig at det kunne være elg der 
akku rat da.

OKSE I SIKTE

Ca. 50 meter før jeg kom til hogst flata, 
går veien inn bak en liten fjell rygg, så jeg 
fikk ingen over sikt over flata før jeg var 
oppe på fjell ryg gen. For at en even tu ell 
elg ikke skulle opp dage meg, ble jeg stå-
ende stille og vente i ca. fem minut ter før 
jeg tok meg opp over kanten.

Tid li gere har jeg obser vert at elger 
som hører en lyd, blir mis tenk somme og 
står helt stille og lytter i noen minut ter 
før de faller til ro igjen. Da lønner det seg 

å vente litt for sik ker hets skyld, om man 
har tråk ket på en kvist eller noe.

Og da jeg tittet over kanten og ut mot 
flata, så jeg fak tisk en stor elg okse som 
sto og feide gevi ret på et bjør ke tre. Nå 
var det viktig å gjøre tin gene på riktig 
måte!

Vinden var på min side; det var en 
liten trekk fra dyret mot meg, og det 
gjorde saken litt let tere. Jeg snek meg 
krok ryg get over den lille fjell ryg gen og 
bort til et lite tre. Så satte jeg meg på huk 
ved siden av treet.

Elgen sto ikke slik til at jeg kunne 
skyte på den. Å snike seg nær mere var 
nesten umulig, så jeg fikk for søke å gjøre 
det på en annen måte. Siden det er midt 
i bruns ten, tenkte jeg at den nok ville bli 
nys gjer rig om jeg lokket litt.

En gang obser verte jeg to elger som 
kur ti serte hver andre, rett før paring. Det 
var et skue uten side stykke. Jeg så to ok-
ser som bris ket seg, før den ene til slutt 
trakk seg. Da kom det ei stor ku sigende 
fram til den utkå rede. Hun gikk rundt 
oksen og gjorde seg kost bar, noe som 
tyde lig vis gjorde oksen helt ør i hodet. 

KU OG OKSE: 
Å obser vere 

dyra under 
brunsten kan 

gi jege ren 
mye ver di full 

kunn skap.
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Liten og lett kikkert 
til storviltjegeren 

Både 8x32 og 10x32 er lette, nette og populære, 

men kva er den beste og mest praktiske jaktkikkert? 

Her er Hawke Frontier ED X 8x32 og 10x32 testa av 

jegerar for jegerar!

8X32 ELLER 10X32? Dette er det store 
spørsmål for jegeren som skal velje 
handkikkert. Prøv sjølv før du bestem-
mer deg!

TEST    HANDKIKKERT
8x32 eller 10x32 som jaktkikkert

A  
 t handkikkerten er blant stor-
viltjegerens viktigaste utstyr 
er slett ikkje å ta for hardt i. 

Eg kan i alle fall ikkje tenke meg å dra 
på jakt utan handkikkerten. Og om eg 
måtte ville eg heilt klart føle meg seriøst 
handikappa. Så ja, handkikkert er viktig, 
og god optikk er mykje betre enn halv-
dårleg på jakt.

Men kva med forstørring og størrelse? 
Er 10x forstørring betre enn 8x for alle? 
Er liten, lett og nett handkikkert med 
32 mm objektiv god nok?

«DENNE VAR IKKJE DUM!»

Dette var første kommentar frå ein av 
testarane i det han sette 8x32-varianten 
for augo for første gong. Ein kommentar 
som står seg godt, for Hawke Frontier ED 

FORSKJELL: Hawke-variantane 
i denne testen har god kvalitet 
i forhold til prisen, men når ikkje 
heilt opp mot Swarovski NL Pure 
10x32. Naturleg nok, sidan det er 
ein langt dyrare kikkert.

nei, forskjellane er ikkje store, dei er som 
før skriva 20 %.

OPTISK KVALITET

Både Hawke Frontier ED X 8x32 og 
10x32 er handkikkert som passar storvil-
tjegeren, både i vekt, størrelse og optikk. 
For optikken er god, nær sagt uforskam-
ma god i forhold til pris. Begge imponera 
alle som var med på testen, særleg etter 
at dei fekk vite prisen. 8290 kroner for 
8x32 og 8590 for 10x32 er grei pris i 
forhold til kvalitet på optikk. Svært grei 
til og med. Rett nok kom Swarovski NL 
Pure 10x32 best ut av samanlikning med 
Hawke Frontier ED X 10x32, det skulle 
bare mangle når prisen på Swarovski-en 
er meir enn tre gonger så høg.

JØRUND LIENTEKST OG FOTO: 

X 8x32 er slett ikkje eit dumt val blant 
handkikkertar egna til storviltjakt. Men 
det er heller ikkje Hawke Frontier ED X 
10x32. For å finne ut kven som er best 
var åtte meir eller mindre erfarne kik-
kertbrukarar med på å vurdere forskjel-
lar, fordelar og ulemper. Som rett nok er 
små, men litt forskjell er det.

Naturleg nok først og fremst i forstør-
ring, det du ser på i kikkerten ser ut til 
å vere omtrent 20 % nærare deg i 10x enn 
i 8x. Dermed ser ein detaljar som gevir 
betre i 10x på lengre avstand enn med 8x.

Derimot har 8x fordelar med større 
synsfelt, litt rolegare bilde ståande utan 
støtte, og at 8x ikkje krev like nøyaktig 
justering av fokusering for å sjå godt nok 
på både lengre og stuttare hald, heller 
ikkje for å få skarpt nok synsfelt. Men 
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Presis, enkel, lett 
og praktisk jaktrifle 

til fornuftig pris!
Bergara Extreme Hunter Nordic Edition 6,5x55 med meir eller 

 mindre klassisk skjefteform er på grensa til å vere elegant og 

stilrein. Til tross for svart, kjedeleg kunststoffskjefte.

GLATT, LETT LADEGREP: Testrifla 

med det glattaste ladegrepet etter 

at Sauer 202 vart lansera!

TEST    JAKTRIFLE
Bergara Extreme Hunter Nordic Edition 6,5x55

Er lett, glatt 

ladegrep viktig 

for riflejegeren? Nja, 

kanskje ikkje. Godt treff 

med første skot er alltid 

mest viktig. Men glatt 

ladegrep er alltid glattare 

og betre enn trått, tregt 

ladegrep, og viser i det 

minste litt om kvalitet 

i produksjon av rifla. 

JØRUND LIENTEKST OG  FOTO:
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Allsidig kikkertsikte
At mange storviltjegerar har kikkertsikte med 6x zoom, 

forstørringsområde frå 2 til 12x og 50 mm objektiv som 

favorittsikte til det meste av jakt er som det skal vere. 

For om 2-12x50 ikkje nødvendigvis er det beste sikte 

til alt, er 2–12x50 eit godt universalsikte til all jakt.

TEST   KIKKERTSIKTE
GPO Spectra 6x 2–12x50i

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

Er 2x liten nok 

forstørring, 12x 

høg nok forstørring, 

6x zoom stor nok 

og er 50 mm objektiv 

lyssterkt nok som 

universalsikte til 

norsk riflejakt?





Ny patron frå Lapua med 
homogen koparkule
Mange meiner nok at det er på tide at Lapua presenterer 

ei ny, moderne koparkule i 6,5 mm kaliber med høg bc og 

ikkje minst passa vekt i forhold til hastigheit.

EKSPANSJON: Fabrikkladd 6,5x55 

Lapua TRX 120 grs etter gjennomtreng-

ing av fem femliters plastkanner med 

vatn.

TEST    RIFLEPATRON
6,5x55 Lapua TRX 120 grs

O
m «gamle» Naturalis er påli-
teleg, er den gamalmodig utan 
avlastningsriller på berefla-

ten, og for tunge og butte samanlikna 
med omtrent like gamle Barnes TTSX 
og nyare homogene som Hornady CX, 
Norma EcoStrike og Sako Blade. Særleg 
i 6,5 mm, der 140 grs Naturalis er upas-
sande tung og butt.

LAPUA TRX

Etter det som vert sagt og som eg veit 
har Lapua bruka fleire år på å utvikle 
TRX til ei topp jaktkule med høg bc, god 
ekspansjon og ikkje minst topp presi-

sjon. Særleg viktig i 6,5 mm patroner 
som passar dårlegast til blyfrie, 
homogene koparkuler. Det på 
grunn av minste lovlege storvilt-
kaliber, at koparkuler ekspanderer 
tregare til mindre diameter i smått 
hjortevilt, og at ikkje alle 6,5x55 
løp har krapp nok riflestigning til 

å stabilisere lange, spisse koparkuler.
Det ser i det heile ut som om 6,5x55 

og andre 6,5 patroner i same hastig-
heitsklasse er meir sære i kva dei likar 

produksjonen av denne lotten med 
6,5x55 Norma BondStrike skal eg ikkje 
påstå noko om, men forskjellen er meir 
enn så vidt merkbar. Om riflene er det 
så at denne 6,5x55 Bergara B14 Nordic 
Edition ikkje har lika 120 grs koparkuler 
særleg godt, men Lapua TRX 120 grs 
prestera grei samling og hastigheit. Om 
presisjonen var atskillig betre frå vel-
bruka Blaser R 93, var utgangshastigheita 
nær 30 m/s mindre enn i Bergara B14 
NE med nytt løp.

Best av alle samla ein gamal Kongs-
berg skarpskyttermauser, lett ombygd 
med godt bedda BRS skjefte og kappa 
originalt Kongsbergløp på 60 cm. Første 
femskot frå siste pakke med Lapua TRX 
var så god at eg ikkje ville bruke fleire 
patroner, men gav eigaren resten av 

JØRUND LIENTEKST OG FOTO: 

 

120 grs 

er høg nok 

kulevekt på 

spisse, homo-

gene koparkuler 

etter hylsevolum, 

riflestigning  

og utgangs-

hastigheit  

i 6,5x55.

4 PLUSS 1 SKOT: Typiske 

femskot for 6,5x55 Lapua 

TRX 120 grs i Bergara B14 

og Blaser R 93 på 100 m med 

fire skot tett og eitt vekk.

og ikkje likar av koparkuler enn grøvre 
patroner som 308 Win og 30-06.

TESTSKYTING

Det var litt om erfaring, nå til praktisk 
test av dei to første pakker med 6,5x55 
Lapua TRX 120 grs. At nettopp 6,5x55 
er den første fabrikkladde patrona med 
nye TRX frå Lapua er vel bevis klart nok 
for kor det var størst behov for å erstatte 
 Naturalis med ei moderne kule! Og 
ikkje minst at 6,5x55 er ei viktig jaktpa-
tron i Skandinavia!

Den einaste fabrikkladde 6,5x55 
patrona med koparkule eg hadde nok av 
til samanlikningstest av Lapua TRX i tre 
6,5x55 rifler var Norma EcoStrike 120 grs. 
Som burde vere ei grei patron å sam-
anlikne TRX med, begge er produsera 
i Skandinavia og prisen er heller ikkje 
stor forskjell på når 6,5x55 Lapua TRX 
120 grs kostar kr 49,90 og 6,5x55 Norma 
EcoStrike 120 grs kr 55,95. Men i denne 
testen vart forskjellen i både hastigheit 
og presisjon atskillig større enn venta.

Om grunnen er sære rifler eller at 
Norma ikkje har vore heilt heldig med 
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Om 243 Winchester i mange tiår har hatt trygg 

plassering blant dei mest populære riflepatroner 

i USA, var 6 mm jaktpatroner meir eller mindre 

ukjente før andre verdskrig.

R
ett nok fanst det enkelte gamle 
6 mm patroner i Europa, men 
dei forsvann stort sett saman 

med svartkrutet. USA var tidleg ute med 
både 6 mm militærpatron i form av 
6 mm Lee Navy kamra i rettrekkerrifla 
1895 Lee Straight Pull. Utan at enten 
patron eller rettrekkerrifle vart godt mot-
tatt av US Navy eller andre militære.

TEMA

Riflepatroner

6 mm

FRÅ VENSTRE: 6 mm PPC, 6 mm Norma BR, 6 XC, 

6 mm Creedmoor, 243 Win, 240 Wby og 6x70 R.
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STORE 6 MM PATRONER: 

240 Wby og 6 mm Freres 

har hylsevolum i klasse 

med 30-06, og kan ladast 

til høg utgangshastigheit 

og løpsslitasje.

belte. Om 240 Wby var ny og stor i 1968, 
var den likevel ikkje særleg meir nyska-
pande enn H&H 240 Belted Rimless 
Nitro Express frå 1923. Som heller ikkje 

vart nokon suksess.

6 MM PPC

Det vart derimot 6 mm PPC, 
patrona som Louis Palminsano 
og Ferris Pindell tok i bruk som 
benchrest patron på 1970-talet. 
Med riflestigning 1–14” tilpassa 
presisjonskuler med vekt på 
65, 68 og 70 grs tok 6 mm 
PPC raskt over trona frå 222 
Remington som patron for dei 
minste samlingar. Med 220 

Russian/7,62x39 Rus-
sian som moderhylse 

kom Sako med fabrikkpatroner og rifler 
kamra for 6 mm PPC i 1987, i dag er 
6 mm PPC-hylsen vidareført i moderne 
patroner som 6,5 Grendel og 6 mm ARC 
som Hornady lansera i 2024.

6 MM NORMA BR

Etter all omtale, skryt og små samlin-
gar med 6 mm PPC, måtte Remington 
lansere sin eigen stutte 6 mm patron for 
benkskyting. 6 mm Remington Bench 
Rest kom i 1978 med villkattpatrona 
308x1” som moderhylse og riflestigning 
tilpassa 60 til 80 grs BR kuler. Utan at 
6 mm Remington BR noko gong nærma 
seg 6 mm PPC i popularitet blant dei 
som jaktar på små samlingar.

I dag er både 6 mm PPC og 6 mm 
Remington BR sjeldan å sjå, men 6 mm 

Rem BR lever på ein måte vidare i form 
av 6mm Norma BR. Med den forskjel-
len at 6 mm Norma BR ikkje er 
benkskytingspatron, men med 
lange 6 mm matchkuler og høg 
bc tilpassa løp med krappare 
riflestigning og lengre overgangs-
kon vart 6 mm Norma BR i løpet 
av stutt tid patrona for interna-
sjonal matchskyting på 300 m. 
Det på grunn av innlysande 
fordelar med lettare rekyl frå 
presise 105–107 grs matchkuler 
i utgangshastigheit over 800 
m/s samanlikna med 168 grs 
og tyngre matchkuler i 308 
Winchester.

Siste tilskot til 6 mm 
Rem BR/Norma BR 

243 Winchester var og er den mest 

populære 6 mm patrona av alle. 

Det til tross for at 6 mm Remington 

har større hylsevolum og høgare 

utgangshastigheit.
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familien er 6 mm Dasher. Først kjent 
frå ein artikkel i Precision Shooting i 
1998 som 6 mm utgåva av villkatten 
22 Dasher, eit prosjekt Don Dowling 
og Al Ashton starta med i 1992. Enkelt 
forklara er 6 mm Dasher i grunnen ei 
Ackley Improved utgåve av 6 mm BR 
med skulder flytta ein tidels tomme 
fram og 40 graders skuldervinkel. Ikkje 

mykje forskjell å skryte av, men 
tydelegvis nok til at 6 mm Dasher 
har blitt yndlingspatron blant 
PRS skytterar.  Og er vel mest for 
halvvillkatt å rekne nå som både 
Lapua og Norma leverer 6 mm 
Dasher hylser.

6X70 R

Utvalet av europeiske 6 mm 
patroner før andre verdskrig be-
grensa seg til for lengst gløymde 
tyske 6x57 Mauser, 6x58, 6x58 R 
og engelske 240 Flanged og Rim-
less Express, 242 Rimless NE, 246 
Purdey og 244 H&H. Utvalet av 
nyare europeiske 6 mm jaktpa-

troner er endå mindre, store 
6x62 mm Freres frå 1984 

er ein, 6x70 R den andre. Lange 6x70 R 
kom i 2000 etter eit samarbeid mellom 
Krieghoff og Norma der ei 6 mm randpa-
tron for brytevåpen med passa utgangs-
hastigheit og moderat trykk var målet. 
Om tanken var god, vart ikkje mottakinga 
særleg entusiastisk, og når Norma ikkje 
lengre har enten patroner eller tomhylser 
i lista ser 6x70 R ut til å vere ute av soga.

6 XC

Men det er ikkje 6 XC, matchpatrona 
Norma tok fram i samarbeid med David 
Tubbs som ei presisjonspatron med 
høgare utgangshastigheit og mindre 
vindavdrift tilpassa amerikanske 
skytekonkurranser med skothald 
frå 600 til 1000 yards. Eit mål 
6XC oppfylte på alle måtar.

Om ein blant 6 mm match-
patroner skal nemne 6x47 Swiss 
Match frå 2001 er bare så vidt, 
villkattpatrona 6x47 Lapua er 
vel meir relevant sjølv om ein 
skal leite godt for å finne forde-
lar eller ulemper samanlikna 
med 6 XC.

Det vakte atskillig oppstyr 
då 243 WSSM saman med 
223 WSSM såg dagens lys 
som Winchesters første 
Super Short Magnum 

i 2003. Stutt og tykk som den var fekk 
243 WSSM masse publisitet i starten, 
men interessa slokna fort. Og det mest 
på grunn av minimal hastigheitsforskjell 
samanlikna med gamle 243 Winchester.

6 CREEDMOOR

I dag er 243 WSSM nesten ute, Winches-
ter har 1-ein variant av 243 WSSM mot 
ni forskjellige utgåver av 243 Winchester, 
Hornady ein  243 WSSM, seks forskjel-
lige 6 mm Creedmoor og åtte 243 Win-
chester. At Hornady etter suksessen med 
6,5 Creedmoor valde å lansere 6 mm 
Creedmoor med same hylse i 2017 
er naturleg nok. Om 6 mm utgåva 
vil bli like populær som 6,5 kan 
bare tida vise, det som er sikkert 
er at 6 mm Creedmoor ladd med 
same kule og omtrent lik lade-
vekt presterer utgangshastigheit 
i klasse med 243 Winchester.

Ei endå nyare patron frå 
Hornady er 6 mm ARC som 
Hornady Ballistic Development 
Group utvikla for konkurran-
seskyting med AR-15 og i PRS 
skyting basera på 6,5 Grendel 
hylser, og nyast av alle fabrikk-
ladde frå Hornady er 6 mm 
GT ladd med 109 grs 
ELD-Match.

BEVERPATRON: Som andre tilsvarande 

6 mm patroner er 6 XC ladd med 

passande kule ei framifrå patron til 

beverjakt.

TEMA

  Riflepatroner

Lange, stutte, tykke  

eller tynne 6 mm patroner? 

Som jaktpatron passar 

hylselengde og volum 

frå 6 XC til 243 Win best. 

Ungangshastigheit rundt 

900 m/s er nok, meir  

krut og høgare hastigheit 

slit endå meir løp.
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Jakterfaring med 
6 mm patroner
Villkattpatrona 6x47 var den utvalde for min første 

jaktrifle kamra for ei 6 mm patron.

RYPEPATRON: Med Sako 

243 Win på vinterjakt etter 

rype.

ERFARINGAR
  6 mm

I
nspirasjonen til 6x47 kom frå 
skriveria i Handloader Digest på 
same måte som inspirasjonen til 

å bygge jaktrifler kamra for villkattpatro-
ner som 22-243 Middelstedt, 6,5-308 og 
30-338. Patrona var først benkskytings-
patron, men artikkelen om 6x47 til jakt 
på mindre hjortevilt var nok til at eg fekk 
lyst på lita, lett rådyrrifle kamra for 6x47. 

 Heilmantel eller 

matchkule til fuglejakt? 

Om eg før jakta fugl med butt 

heilmantel for god effekt med 

lite øydelagt kjøt, har moderne 

matchkuler tatt over som 

fuglekuler. Det på grunn av topp 

presisjon og flat kulebane med 

mindre vindavdrift. Og utan at 

kuler med dei minste hol 

i spissen øydelegg meir av 

fuglesteika enn 

heilmantel.

Som ikkje er enten meir eller mindre enn 
6 mm kule i 222 Remington Magnum 
hylse.

Val av riflemekanisme var enkelt, det 
måtte vere lita, lett Sako Vixen låskasse. 
Eit kappa og omkamra 243 Winchester 
Heymløp var montera, og alt fall på 
plass i eit klassisk skjefte frå Ola Gujord. 
Resultatet vart ei velskytande, lett og 

hendig rifle i elegant klassisk stil og lett 
rekyl.

NYE RIFLER OG PATRONER

Eg jakta rådyr med 6x47 ladd med kuler 
som 75 grs Nosler SB og 85 grs Hornady 
SP i nokre år før 6x47-en vart ofra i ein 
handel med ei Kimber M84 BGR 375 
H&H som eg bare måtte ha etter at min 
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gamle Sako Finnbear 375 H&H vart 
ombygd til 6,5-300 WWH. Slik kan det 
gå når lysta på nye rifler er stor nok. Men 
soga om min fine 6x47 Sako/Gujord/
Heym kom i alle fall på trykk som min 
første artikkel for Våpenjournalen i nr. 1 
1989!

240 Wby var den neste 6 mm patrona 
eg jakta med. Stor, tung 6 mm rifle var 
Wby’en, med høg utgangshastigheit og 
faktisk temmeleg presis. Så presis som 
13 mm for første treskot med fabrikkpa-
troner på 100 m, og 16 mm i gjennom-
snitt for 3 treskot. Ein rådyrbukk fall for 
fabrikkladd 240 Wby med 100 grs 
Hornady SP. Rett nok ikkje på plassen, til 
tross for imponerande hastigheit og 
ekspansjonsvillig kule kom den seg 
nokre meter etter eit skrått skot på 
omtrent 200 m der kula stoppa mot 
skinnet i framkant av bogen på motsett 
side.

Nokre kråker fall og for 240 Wby ladd 
med 70 grs Sierra BR HP BT og 46 grs 
N 150 til 1026 m/s som samla tre skot 
på 13 mm. Høgast hastigheit gav 58 grs 
MRP med 1093 m/s, men med treskots-
samlingar på 26 mm vart den ladninga 
forkasta som kråkepatron.

Av den tids 100 grs kuler vart Norma 
SP prøva med MRP, der 52 grs gav 
881 m/s og 22 mm, 53 grs 927 m/s og 
21 mm, og maksladning på 54 grs MRP 
958 m/s og 20 mm. Slett ikkje verst, men 
240 Wby Mark V var unødig tung, lang 
og stor som rådyrrifle. Ei uvanleg patron 
med erfaringar som vart presentert 
i  Våpenjournalen nr. 5 1991.

TUNG, MEN PRESIS
Presisjon var og er viktig, derfor kjøpte 
eg ei Sako Varminter kamra for presi-
sjonspatrona framfor alle: 6 mm PPC. 
Stor og tung, men presisjonen var topp. 
Både med ekspanderande kuler, og 
80 grs Hornady FMJ til fuglejakt. Ei 
butt, presis og effektiv 6 mm heilmantel-
kule som ikkje vert produsert lenger.

Blant diverse ladningar i Sako 6 mm 
PPC hylser med CCI BR tennhette gav 
55 grs Nosler Ball Tip ladd med 26 grs 
N 130 heile 985 m/s og 13 mm, 70 grs 
Nosler Ball Tip og 25 grs N 130 915 m/s 
og 11 mm, 26 grs 201 884 m/s og 12 mm, 
80 grs Hornady FMJ og 22 grs N 130 
808 m/s og 15 mm, 23 grs N 130 836 m/s 
og 18 mm. 85 grs Nosler Partition og 26 
grs 202 834 m/s og 17 mm, og med 87 
grs Hornady SP som var den tyngste av 

Både rådyr, rev og fugl fall 

greitt og kontant for 6 mm PPC, 

problemet var bare at forkiling 

var meir regel enn unntak ved 

harde, raske ladegrep.

REVEPATRON: 6 XC ladd 

med 100 grs Norma Oryx er 

revepatron god som nokon!

ekspanderande kuler gav 23 grs N 130 
826 m/s og 10 mm, 27 grs 202 860 m/s 
og 25 mm.

Når rifla og løpet såg ut til å like N 130 
vart jaktpatroner ladd med 23 grs N 130 
og 80 grs Hornady FMJ/87 grs SP. Både 
rådyr, rev og fugl fall greitt og kontant 
for 6 mm PPC, problemet var bare at 
forkiling var meir regel enn unntak 
ved harde, raske ladegrep. Ikkje særleg 
praktisk i rådyrrifla det. Eit fenomen 
som heller ikkje er uvanleg for nyare 
patroner med stutt, tykk hylse og bratt 
skulder i rifler med kryssmagasin. Derfor 
vart denne Sako Varminter 6 PPC handla 
vekk til fordel for nye prosjekt.

PÅ BUKKEJAKT
Min neste 6 mm patron vart 243 
Winchester i eit 55 cm Shilenløp i min 
velbruka Sako L571. Rundt årtusenskif-
tet var dei fleste av mine jaktrifler utstyrt 
med lyddemper, derfor meinte eg at 
55 cm var passa løpslengde for 243 Win-
chester med demper. Utgangshastigheita 
er høg nok uansett. 243-en vart med på 
diverse jakter både her og i utlandet. 

Mest rådyrjakt, men og på jakt etter 
fugl, bever og rev. Og helst med 100 grs 
Hornady SP som ekspanderande kule og 
80 grs Hornady FMJ til fugl, begge gav 
god effekt og presisjon.

Sakoen var og med på bukkejakt 
i Skottland, der 243 Win er ei atskillig 
meir vanleg jaktpatron enn her i landet. 
I tillegg til rådyrbukkjakta fekk eg og 
beskjed om å skyte først ein liten hjorte-
bukk på vestkysten, seinare ein til på 
austkysten. Den første med litt flukt-
strekning etter treff rett bak bog med 
100 grs Rhino, den andre fall rett ned 
for eit skrått skot framfor bogen med 
100 grs Hornady SP. Så ja, 243 Win kan 
felle hjort, utan at det gjer 243-en til ei 
framifrå hjortepatron.

AVSKYTINGSJAKT I KALAHARI
Sako 243 Win vart og den utvalde for 
min første avskytingsjakt på springbukk 
i Kalahari. Mest på grunn av kulebane 
og presisjon, men og litt på grunn av 
kjælenamnet Idi Amin som nærmast for-
plikta ei jakt i Afrika. Etter grundig test 
vart 95 Nosler Ball Tip og 44,5 grs MRP 
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